

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 2 de Septiembre de 1929

Número de hoy 5.009

PERCHA-PLANCHA-PANTALON

' E R L I ,

(Marca Registrada, Patentada en España)

Si V. quiere desechar para siempre el uso de la plancha en sus pantalones, adquiera hoy mismo la

Percha-Plancha-Pantalón

' E R L I ,

Con ello evitará: Molestias a su señora. Quemar su pantalón, y el brillo que caracteriza un pantalón usado. Con la percha «ERLI» conseguirá un planchado perfecto y permanente.

Si no conoce V. la percha «ERLI» visite el establecimiento de la Sra. Vda. de Claudio Alcalde, en donde le será mostrada sin ningún compromiso.

Exposición y venta exclusiva en Soria y toda la provincia

Viuda de Claudio Alcalde

Ferretería, Drogas, Muebles y Explosivos. - SORIA

Banco Español de Crédito

CAPITAL 50.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO.. 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arrio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

SOLDADURA AUTOGENA

Julio Santa Maria

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico - - - -

RENACIMIENTO DE CASTILLA

Las dos ciudades hermanas Burgos y Soria en sus recientes manifestaciones de civismo, han exteriorizado de modo elocuente sus nobles sentimientos de fraternidad y amor a la patria.

La marcha de los burgaleses a Soria, la excursión de los sorianos a la ciudad del Cid, marcan en nuestros anales, dos fechas de imborrable, imperecedero recuerdo que afirman nuestra unión de buenos hermanos con franca cordialidad; que fijan nuestro camino en la ruta del Cid y de Fernán González; en los héroes de la independencia nacional, en el alma y sacrificio de los numantinos, sentimientos y aclamaciones lanzados con espontáneo impulso y afecto de sorianos a burgaleses, de burgaleses a sorianos que precisaban,—la trayectoria a seguir sin vacilación como defensa y salvaguardia de nuestros comunes intereses y tradicionales derechos. Como muy bien dice «Diario de Burgos» las aclamaciones con que han exteriorizado su fraternal cariño, las ciudades hermanas, señala la unión tan necesaria y fecunda para el desenvolvimiento de nuestros ideales, procuremos mantenerla para el total resurgimiento de Castilla.

Castilla la callada y humilde, antes altiva y emprendedora, la médula y fundamento de nuestra nacionalidad, ha puesto de relieve su valor y sus racionales virtudes el 25 de Agosto fundiendo el alma de Burgos con la de Soria; ha exteriorizado su *fé en el porvenir*, su optimismo su anhelo de superación y espíritu progresivo, marcando el ritmo de su vida—con sentimientos y lazos de fraternidad.

El espectáculo sorprendente y admirable que ofrecía la anchurosa Estación de Burgos, en la fecha memorable del 25 de Agosto con motivo de la excursión de los sorianos, supera a cuanto

pudiéramos decir. El esplendor de lo bello en el conjunto armónico de tantas mujeres hermosas; aquella clamorosa tempestad de vivas a España, a Castilla, Burgos y Soria; el flamear de millares de pañuelos y sombreros de paja, el desbordamiento de la alegría y sentimiento fraternal, entremezclado con notas de la música y el chocar de las manos en ruidosas salvas, de aplausos y el tronar de los cohetes; todo hacia de aquel conjunto,—conmovedor espectáculo de maravilla y encanto a la vez.

Ahora que la frialdad, de estas tierras, ha desaparecido para siempre; a no dormirse entre los laureles o aclamaciones, a proseguir la misma ruta emprendida que señala a burgaleses y sorianos el *cumplimiento de su deber*, como símbolo de su amor a España. A fundir nuestros intereses, anhelos e idealidades, tratándonos más, estrechándonos en la Santa Hermandad de Castilla, para ocupar el lugar que por propios merecimientos nos corresponde, dentro de la intangible Unidad de la Patria, de la España que surcó los mares para descubrir un nuevo mundo.

El acto de afirmación castellana y de civismo que suponen estas expansiones entre burgaleses y sorianos, deben fomentarse en todos los órdenes de la vida social.—Un ferrocarril Santander-Mediterráneo ha tenido la virtud de despertar y unir a dos provincias hermanas.—Justo es consignar este hecho que tan poderosamente ha contribuido a nuestro resurgimiento; y justo consignar nuestra gratitud al Gobierno del ilustre general Primo de Rivera, a cuya actuación se debe la ejecución y cruzamiento de las vías férreas que tanta esperanza y porvenir nos brindan.

Pindaro.

LAS VIEJAS CIUDADES ESPAÑOLAS

Córdoba, tesoro artístico nacional

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden declarando tesoro artístico nacional la parte vieja de la ciudad de Córdoba, petición que fué formulada hace diez y siete años por aquel Ayuntamiento.

Pocas naciones tienen entre sus ciudades tantas de valiosos tesoros artísticos y tan sugeridoras. Deber nacional es mirar por ellas evitando que la piqueta remuneradora las destruya. Esas viejas ciudades son como altares en donde arde el fuego de la tradición, a su sombra se alza todo un mundo de evocaciones patrias.

Córdoba prende sus raíces en lejanas épocas, cuando Roma paseaba por el patrio solar sus legiones. Y en ella nacieron hombres como Séneca, que dejaron imperecedero recuerdo en la gloria del pensamiento latino. Luego, cuando los árabes irrumpieron en España,

fué Córdoba la sede de su califas, cobrando inusitado esplendor bajo el reinado de los Abderramán, a quienes se debe la famosa Mezquita y la Zeca o Casa de la Moneda. Córdoba adquirió enorme importancia y a ella acudían Embajadas de todos los países. Su población alcanzó mas de medio millón de habitantes—cifra fabulosa en aquellos tiempos—y llena de palacios competía con Bagdad en grandeza. Fué célebre su Escuela de Medicina y su Biblioteca en la que se reunieron sinnúmero de libros merced a la fabricación del papel, cuyo invento se debe a los árabes.

De pués, los años de la reconquista. Todo, en suma, piedra a piedra, es evocador y ante la milenaria ciudad hemos de sentir las más hondas emociones.

Imperdonable delito sería, pues, que esas viejas ciudades cayeran vencidas sin haber ha-

llado amparo en su ocaso. Hemos de procurar que los barrios modernos no empujen, no demoronen los arcaicos, entre cuyos ruinosos paredones el alma secular vibra y embalsama el ambiente con el aliento del prerérito.

Y como con Córdoba debe hacerse con Salamanca, Toledo, Segovia, Santiago y tantas otras maravillosas ciudades de ensueño histórico.

Recientemente la Comisión de monumentos de Toledo se ha dirigido al Ayuntamiento interesándole que estudie y ponga vigor unas severas ordenanzas municipales en defensa del Toledo artístico e histórico, así como también acuerde no variar las rasantes de las calles y plazuelas.

Hay que evitar que la ola moderna arrase el rancio carácter de nuestras viejas ciudades, cuyo valor artístico se rebajaría en cuanto sufrieran la mixtura de su aspecto arquitectónico, mezcla de antigüedad y modernismo. Eso sería su muerte. Precisamente el sello de su longevidad es lo que les hara eternas...

Paris... Nueva York... Londres... Las gigantescas metrópolis de esta época, que asombran por la maravilla audaz de su edificación, por su elegancia, por el cúmulo de adelantos científicos que constituyen sus fisionomías, no perdurarán en el tiempo tan sólidamente como estos rincones de las viejas ciudades del porvenir, en las que las otras generaciones futuras, mucho mas sabias, harán de la ingeniería y de la electricidad piedras sillares de las ciudades venideras. Ante ellas que significarán ni qué valdrán estas metrópolis de ahora?... Pero Segovia... Salamanca... Córdoba... nuestras antiguas ciudades, seguirán ocupando el mismo puesto representativo porque no son ciudades, preliminares de las futuras sino cumbres de las pasadas, y por lo tanto, sin posible rivalidad. Que la mayor grandeza, la que sella con marca de eterna gloria, no es la que extiende sus brazos hacia el porvenir, sino la que prende sus raíces en el pasado.

José Luis Salazar.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & Canive y Compañía.-MALAGA De venta en todas las buenas farmacias.-SORIA

Escuela Normal de Maestros de Soria

Enseñanza oficial.—Primer plazo de matrícula Curso académico de 1929 a 1930

En cumplimiento a las disposiciones vigentes queda abierta la matrícula para los alumnos oficiales durante todo el mes de Septiembre próximo, durante las horas de oficina.

Derechos de matrícula (primer plazo) 12'50 pesetas en papel de pagos al Estado, por cada grupo de asignaturas y una póliza de 1'20 para la instancia que

LA INSTRUCCION PUBLICA EN VIZGAYA

UN DIPLOMA DE HONOR

Hace pocos días, en su reciente viaje a Bilbao, ofreció el presidente del Consejo un Diploma de Honor a Vizcaya por su formidable labor en materia de Enseñanza que la coloca a la vanguardia de las demás provincias españolas.

Para conocimiento de los que no están al tanto de estas cosas, publicamos los datos que aparecen en una curiosa y elocuente instalación hecha en el palacio provincial vizcaino demostrativos de lo que aquella provincia «por su propia iniciativa y único esfuerzo», ha hecho en tan importante aspecto de la civilización.

Figuran en la exposición de la Junta de Instrucción Pública de la Diputación documentos que advierten de un modo indudable la obra a que se viene aludiendo: un mapa de la provincia muestra las cien escuelas de barriada construidas a expensas del erario vizcaino, las trece de Artes y Oficios, las dos Mercantiles, las tres de patronato o fundación de origen privado, la de Capataces de Minas e Ingenieros Industriales, sostenidas entre el Municipio bilbaíno y la Diputación, los centros oficiales, finalmente, subvencionados por la provincia, como las Escuelas de Altos Estudios Mercantiles y Normal de Maestras y las Cátedras de Taquigrafía y Lengua Vasca.

En otro orden de cosas, se hace una exhibición de las enseñanzas de las Escuelas de Artes y Oficios de Guernica, Sestao, Valmaseda y Zalla, sobre todo en artes metalúrgicas y una colección de bellas fotografías da idea de la típica y sugestiva edificación que predomina en las Escuelas de barriada más el grandioso edificio en que están instalados el Instituto y la Escuela de Comercio.

Una artística maqueta del término municipal de Mallavia, con varios kilómetros de amplitud y una sola escuela nacional, con caseríos dispersos en el valle y la montaña, y vías de comunicación largas y difíciles para tiernas criaturas; es la prueba indudable de la enorme necesidad instructiva que allí resuelve las dos escuelas provinciales de Asterría y Albiz. Y como en Mallavia, en toda la provincia.

Otros gráficos enseñan la marcha ascensional en la construcción de escuelas de barriada hasta abrirse la centésima. Otros se refieren a la matrícula escolar; otros al presupuesto para atenciones de instrucción: personal, material, cantinas escolares (institución indispensable en toda escuela, para que el niño de caseríos distantes no pierda clase, ni el hábito de la vida escolar) becas, excursiones y bibliotecas, en lo que invierte 1.200.000 pesetas y aspira a superar su sacrificio.

Gracias a la intensificación de la obra, al esfuerzo de los maestros y a la dotación de los servicios, el analfabetismo en Vizcaya desciende visiblemente.

Y aunque aquella provincia posee enormes núcleos industriales, la agricultura es la fuente de vida de una buena parte de su población, agricultura sometida a una organización tradicional que, no obstante, tampoco puede quedar a la zaga del progreso. El campo de experimentación agrícola anexo a la escuela (en todas se quiere que exista), como la cantina, el frón, las clases del hogar y las del gimnasio, prepara a los alumnos en el amor y el cultivo perfeccionado del campo. Hay una parte destinada a jardín y arbolado, y otra, a campo de juegos. Cada pareja de alumnos, un niño y una niña, recibe una platabanda para su libre cultivo entre las especies frutales, cereales, leguminosas, tubérculos, bulbos, motera, plantas industriales, patatas, espárragos, fresa, plantas mulleras, y, como complemento, el gallinero, el colmenar y el semillero. Un campo modelo es el de la escuela Izarza, en Sondica. Y cada campo de experimentación funciona conforme a las condiciones y configuración del terreno en que vive la escuela.

Expuesto lo que antecede, creemos que tiene bien merecido el Diploma de Honor con que el presidente del Consejo premia a Vizcaya y opinamos que un premio análogo debiera solicitar Soria que, entre las provincias de régimen común, es el número uno en este aspecto.

I. de la I

NOTAS DE LA ALCALDIA

Sección Rumores

Sesión de la Comisión Permanente del día 31 de Agosto - - - - -

Los asuntos importantes tratados en la sesión fueron los siguientes: Dar las gracias al Ayuntamiento de Burgos y por su conducto, al Ateneo Circulo y Sociedades bugalesas por las puebas de afecto y cariño dadas a los excursionistas sorianos en el reciente viaje hecho a la antigua capital castellana.

Agradecer al Excmo. Sr. Vizconde de Eza las facilidades dadas para que la Corporación pudiera disponer de un mecánico necesario por su competencia para arreglar irregularidades en la maquinaria de elevación.

A PROVECHAMIENTOS FORESTALES

Fué dada lectura de los planes de aprovechamientos aprovechamientos aprobados por la Jefatura para los montes de Abieco, Castillo, Berrum, Matas de Lubia; Razón, Ronayuela, Toranzo, y Valonsadero.

AERODROMO - - -

La Sociedad concesionaria

de líneas aéreas subvencionadas solicita del Ayuntamiento facilidades para instalar un aerodromo en el que, por ahora, de manera eventual y más adelante con escala fija, puedan aterrizar los correos de Madrid-Biarritz - Paris - Londres.

Se acogió con la mayor complacencia la solicitud y se acordó hacerles los ofrecimientos que demandan en lugar bien comunicado, inmediato a Soria, y con posibilidad de llevar comunicación telefónica y alumbrado. Las dimensiones del campo que solicitan son 700 metros de largo por 600 de ancho. Ya se ha medido un terreno de dimensiones aproximadas a la expuesta.

FESTEJOS - - -

La Comisión se propone terminar esta semana la organización de la corrida de toros esta supeditada a las conversaciones que tengan en estos días la Comisión de festejos con algún señor de los que han hecho proposiciones que ha anunciado al Ayuntamiento su inmediata venida a Soria.

La Junta de Protección al trabajo de la mujer en la Exposición Iberoamericana

En Octubre próximo se inaugurará en la Exposición Iberoamericana la instalación que presenta la Junta de Protección al trabajo de la mujer.

Figuran labores muy notables modernas y trabajos antiguos, pertenecientes a varias damas de la nobleza, que expondrán labores hechas por ilustres antepasadas. Se notifica, tanto a las señoras que deseen exponer trabajos suyos como a las casas y talleres, que el plazo de admisión limitado en un principio al 1 de Septiembre, ha sido prorrogado al 25 de dicho mes por las dificultades que en esta época estival sufre toda organización y actividad.

Las expositoras que deseen concurrir a ella y no lo hayan hecho aún, deben solicitar los impresos en que se detallan las condiciones antes del 10 de Septiembre a la secretaria general de la Unión de Damas Españolas, señorita María de Perales, Hermosilla, 9, Madrid.

Nuevo laboratorio fotográfico DE LA Drogueria Patria

Ha quedado instalado con toda perfección y adelantos un gran Laboratorio fotográfico en esta conocida Drogueria, en el que encontrarán los aficionados a este arte, un numeroso surtido en materiales.

.2-6.

Disposición del Concejo

La Alcaldía ha recibido quejas respecto al desenfado y deshonestidad con que los bañistas que acuden a la llamada «Tabla del Duero» cruzan de la margen derecha a la izquierda, sin recato y respeto a las señoras y personas piadosas que acuden a la Ermita de San Saturio.

En evitación de espectáculos desagradables, impropios de pueblos cultos como el nuestro, se previene que desde 1º de Septiembre solamente se permitirán los baños en la orilla derecha del Rio Duero, en el paraje denominado «La Tabla» y será obligatorio el traje de baños completo, es decir desde los hombros.

Las infracciones serán castigadas con todo rigor.

Para Ahuyentar las Hormigas

Si estos insectos laboriosos descubren el modo de filtrarse hasta una despensa o armario, se convierten en verdaderas plagas. El modo de evitar estas visitas, consiste en colocar sobre las estanterías uno o dos limones enteros. Donde los ven no aparecen jamás.

Otra receta: consiste en espolvorear todos los sitios donde suelen venir las hormigas con polvos insecticidas; al cabo de 8 días se quitan los polvos con una esponja, se dejan secar las tablas y se vuelve a poner los polvos, cubriendo las estanterías con papel, para que los polvos queden debajo.

ANUNCIAR ES VENDER

Se dice:

...Que el día de ayer, gris, feo, encapotado, fué motivo para que el público al no poder solazarse en el campo, se reuniera en las tertulias de casinos y cafés.

...Que como es natural, se comentaban muchas cosas.

...Que las conversaciones generales, recaían sobre los próximos festejos de San Saturio.

...Que suenan y se barajan varios nombres de empresas dispuestas a dar el espectáculo taurino.

...Que días pasados, estuvo en nuestra ciudad, el apoderado de Gitanillo de Triana.

Que la afición espera con impaciencia, que se haga público el cartel.

...Que también los comentarios versaban sobre si contratará este año el Ayuntamiento una banda de música para amenizar los festejos del Santo Patrón.

...Que parece ser un hecho la actuación del Orfeón Bungalés.

...Que por eso quizá no habrá banda forastera.

...Que entendemos que para la Provincial va a ser mucha carga el actuar ella sola todos los días.

...Que hay que tener en cuenta, que el «ejecutar» conciertos, es más penoso que el escucharlos cómodamente sentados.

...Que caso de que sus miembros se comprometan a «echar» fuera las fiestas, el municipio debe dar a la citada banda una espléndida gratificación, como premio al sacrificio que Director y dirigidos, se impondrán, para llevar cumplidamente y a satisfacción su cometido.

...Que la empresa del elegante salón Cine Ideal ha sido invitada por una de las más grandes casas productoras de cintas cinematográficas sonoras a la prueba en sesión privada en el Teatro Coliseum de Barcelona y que dicha empresa entablará conversaciones con la casa para ver de presentar esta maravilla del séptimo arte en su hermoso salón.

...Que hay que resolver con urgencia el *problemita* de la mendicidad callejera.

...Que no ha lugar a que Soria semeje un pueblo de mendigos.

...Que *éstos* bien sea porque se acercan las ferias y fiestas, o por otra causa cualquiera, se ven pulular, por las calles, y no por las menos céntricas.

...Que hay que enseñar a los niños a que respeten los árboles, y también inculcarles que los deben mirar con cariño.

...Que en la carretera de Garray a Calahorra, en las afueras de la población, ve-

se facilitará impresa en esta Escuela, más un timbre móvil de 0'15 para el resguardo del interesado.

Soria 24 de Agosto de 1929. — El Secretario de la Escuela, Eugenio Ortega.

La Dirección general de primera enseñanza ha dispuesto (*Gaceta* 9 de Agosto de 1929), que se fijen los días 16, 17 y 18 de Septiembre próximo, hora de las tres de la tarde, para que se proceda ante las Comisiones calificadoras provinciales respectivas, por todos los opositores, a la prueba de cada uno de los ejercicios escritos de la segunda parte de la oposición.

Se recuerda a los señores opositores, que es motivo de exclusión la no comparecencia de los interesados en los días y horas fijados.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

(Del Boletín Oficial)

BANCO HISPANO AMERICANO CASA CENTRAL - MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación. - - -

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS - - - - - DE INTERES. - - - - -

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

CANALEJAS, 25 y 27 SORIA

Siluetas D. José Casado

Es un hombre cordial. Y también un sacrificado a la disciplina de un partido.

Formaba parte de la anterior Corporación. Dimitió con ella y con el cargo edilicio, hizo también de la tercer tenencia de Alcaldía que desempeñaba.

El reconocimiento de que su cooperación era necesaria, le obligó a la admisión de la Concejalía con que el Gobierno le nombraba nuevamente.

El reconocimiento de sus meritos por sus compañeros de Corporación queda atestiguado con el otorgamiento de la Presidencia de la Comisión de Festejos.

El puesto es difícil y de verdadero compromiso, ya que si el éxito lisonjea su actuación, la modestia del Sr. Casado le obligará a compartirlo con todo el Ayuntamiento, pero si el fracaso, por carencia del principal elemento, dinero, fuese con él, la veledad de los pueblos que es de esa forma, achacaría a sus gestiones el fracaso.

En ninguna forma, creemos que así ocurra. Hombre ecuanime, verdadero detallista, como corresponde a quien del arte hace su templo y su medio de vida; el señor Casado no perderá ese cierto golpe de vista, que es en los hombres de su condición, como el objetivo de la maquina fotográfica, rápido y exacto; y por la condición de *saber ver*, el Presidente de la Comisión de Festejos ha de dictaminar, como especialista en estos asuntos, en forma que la Permanente y el Pleno, vean la eficacia y el acierto que representa la elección del Sr. Casado para un puesto destacado, aunque suponga un decremento para su vanidad, si este Sr. la sintiera, el no ocupar un puesto en la Permanente, como lo ocurría, en la dimisionaria Corporación.

Gil de la Torre

San Esteban de Gormaz

Honrosa visita

Hemos tenido el alto honor y la íntima satisfacción de saludar al Excmo. Sr. Presidente de la Diputación provincial, el ilustre adnamantino, D. Eduardo M. Azagra, que ha venido a San Esteban para visitar el campo Agropecuario Comarcal recientemente establecido en esta villa. En su visita le acompañó el culto Ingeniero D. Leopoldo Rídruejo, autor del proyecto que tanto le honra y ahora de tan importante mejora para esta comarca ribereña.

El honorable Sr. Azagra, nuestro antiguo y buen amigo, ha recorrido todas las dependencias del edificio enterándose de la maquinaria agrícola, viendo los hermosos ejemplares del ganado vacuno, lanar y de cerda, destinados a la reproducción, así como la oficina y las habitaciones de los empleados del establecimiento. El citado Sr. Rídruejo actuó de Cicerone durante la visita.

Terminada esta visita, el señor Azagra se ha trasladado al campo de experimentación destinada a vivero de vides americanas

y al cultivo de otros varios productos apícolas, en ensayo. Todos presentan lozanía y desarrollo augurando resultado satisfactorio. Esta primera visita del señor Presidente ha producido en su ánimo la impresión de que las pesetas invertidas en este servicio agrícola serán reproductivas para la clase labradora si esta sabe sacar el jugo a las teorías agrícolas modernas, hermanándolas en las prácticas, usos y costumbres de cultivo que desde niños emplean los hombres del campo, para aumentar la producción con el menor gasto posible que es lo que conviene demostrar, e interesa. Como resultado final, esto es, fomentar la producción y disminuir los gastos base económica y centro de toda explotación.

Desde estas columnas reiteramos el más cordial saludo a los señores Azagra y Rídruejo felicitándoles por su oportuna visita al Campo de San Esteban de Gormaz que tanto enaltece a esta villa y que es el primero establecido en nuestra provincia.

L. H.º BOCOS.

mos frecuentemente grupos de rapaces, que se entretienen en contar las nueces.

...Que vanean las nogueras arrojándoles piedras.

...Que son varios los señores que se nos han quejado de estos desmanes de los chicos, para que lo hagamos público desde la Sección, lo que hacemos gustosos, para que por la autoridad correspondiente se pongan coto a estas diabluras.

M. P.

El afianzamiento de una marca

Los productos de la Casa Osborne y C.ª, apenas si eran conocidos en nuestra plaza hace un año.

La declaración de *seca* que pesa sobre la poderosa Nación americana de los Estados Unidos del Norte, ha restado a la producción española de coñac y vinos un potentísimo mercado, que indudablemente, donde más se deja sentir es en los coñacs, puesto que los vinos andaluces han conseguido en parte, el carácter de medicinales.

La Casa Osborne, que tiene una raigambre netamente inglesa, puesto que el fundador de la casa fué Sir James Duff Gordon, mantenía su mercado en la Nación americana, de habla inglés, hoy declarada *seca*, y realmente colocada desde 1.849, la mayor parte de su producción en Inglaterra y los Estados Unidos.

Pero el lógico crecimiento del negocio y la ampliación constante de la producción, al encontrarse mermada la exportación con la baja de un tan poderoso mercado como el de los Estados Unidos, ha obligado a la prestigiosa casa a buscar el mercado nacional.

Hoy en Soria, la casa Osborne, puede decirse que ocupa el primer lugar, no tan solo en sus vinos, de incomparable fortuna y de tan grato paladar y pureza que los tiene colocados en el mundo, como los más codiciados caldos andaluces, si que también su coñac, que debido a la inteligente propaganda y la permanente exposición que de los productos Osborne, hace su representante D. Félix Martínez Bagueña, parece que en Soria y su provincia, se haya tomado esta marca como cosa propia.

A nosotros que jamás nos duele el reconocer los méritos de quienes se destacan en sus funciones, al reconocer las cualidades excepcionales de los vinos y coñacs de la casa Osborne y C.ª no podemos menos de felicitar al introductor de estos productos en provincia Sr. Martínez, que no regatea medio de proseguir su propósito de afianzamiento e introducción de marcas acreditadísimas en el comercio soriano.

Ecos y Noticias

El puente sobre el Duero y la próxima inauguración de la línea

Ha quedado completamente terminada la obra del puente de hierro sobre el río Duero cuyos materiales de inmejorable calidad pertenecen a la Siderurgica del Mediterraneo.

Los magníficos estribos de cemento pesan aproximadamente 4.000 toneladas cada uno.

Dicho puente tiene 70 metros de luz y 10 de altura. Como tenemos dicho, el proyecto se debe al competente ingeniero Sr. Casado y la dirección de las obras de montaje al ingeniero inglés Mr. Harry Bromberg, ambos señores han demostrado profundos conocimientos en una obra de tanta importancia.

El día 27 pasó por el citado puente una locomotora pequeña y el día 28 se verificó la prueba de paso de la locomotora pesada n.º 111 la que arrastraba un coche con viajeros.

Faltando en el trayecto, sector de Soria a Calatayud, pequeños trabajos de afirmado, y pronto a terminar algunos en la sección de Burgos a Trespaderne, es muy posible que la inauguración de la línea los 333 Kilómetros, tenga lugar entre el próximo 20 del actual y el 10 de Octubre, a cuya inauguración se nos dice que probablemente asista S. M. el Rey con el Gobierno.

Conato de incendio

El pasado sábado sobre las siete y media de la tarde se produjo un pequeño conato de incendio en la chimenea de la casa n.º 12 de la calle Santa María.

Apercibidos los albañiles del barrio sofocaron inmediatamente el pequeño fuego.

Oposiciones

Para cubrir 336 plazas de Inspectores municipales de Sanidad, ha publicado la «Gaceta» la disposición correspondiente.

Dichas oposiciones se celebrarán en Madrid.

Amonestaciones

Ayer fueron leídas en San Juan de Rabanera y La Mayor, las primeras amonestaciones para el próximo matrimonio de la encantadora señorita Pilar Sopranis Requena, con el bizarro capitán de infantería D. Luis Muñoz Salillas.

Reciban el futuro matrimonio y respectivas familias nuestra cordial enhorabuena.

Para las fiestas de San Saturio

En sesión del Pleno, celebrada el 29 del pasado, fué aprobada, por mayoría absoluta de votos y de conformidad con lo solicitado por la Comisión de festejos, la ampliación de cantidad para tales fines, hasta 12.000 pesetas, que, con las 6000 existentes de las presupuestadas hace un total de 18.000 ptas.

A tal fin debió haber 3 votos en contra.

No obstante hay que reconocer que el pueblo extremadamente humilde y sumiso ve con gusto que su Ayuntamiento le prepare anualmente los dos únicos festejos al año, Fiestas de San Juan y San Saturio con lo cual parece quedar satisfecho sin preocuparse de más que esperar siempre al siguiente año con esperanzas de que todo se resolverá en la mayor armonía ciudadana.

El Comercio parece que también ayudará con su óbolo para reforzar el programa.

Cómo son los nuevos billetes de cincuenta pesetas

Nos comunican de Santander, que el Banco de España ha recibido cien billetes de 50 pesetas de la nueva emisión para entregarlos a don Alfonso, como recuerdo de la visita hecha por éste días pasados a dicho establecimiento bancario. Estas 5.000 pesetas serán para obras benéficas.

Estos billetes de nuevo cuño tienen en la parte izquierda un retrato del Rey, hecho a pluma, y al trasluz, el retrato de la Reina. En la parte inferior hay una reproducción del palacio de la plaza de Oriente y el reverso le ocupa todo la copia del cuadro de Moreno Carbonero «La fundación de Buenos Aires por Juan de Garray».

Percance

El pasado sábado fué alcanzado por un auto en la plaza mayor nuestro buen amigo D. José Jiménez, Depositario del Ayuntamiento. Afortunadamente no ocurrió nada, solo el consiguiente susto. Mucho celebramos que este percance no tuviese mayores consecuencias.

Incendio en el Castillo

El pasado jueves sobre las nueve de la noche observamos que en la parte del castillo de Soria había una pequeña luminaria, la que en breves momentos tomo cuerpo quemándose todos los cardos y hiervas secas de aquel lugar; los bomberos de servicio y algunos vecinos consiguieron cortar el fuego que hubiese destruido los pinos allí plantados.

Reyerías

En las obras del Pantano, término de la Muedra cuestionaron los obreros Venancio V. Espinosa de 21 años y Julián Rodrigo, de 41, pegando éste un palo a Espinosa en la cabeza produciéndole una herida de tres centímetros, calificada de pronóstico reservado.

En San Pedro Manrique ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad el joven Jesús Martínez Muñilla de 25 años, quien propinó una pedrada en la cabeza a su convecino Nicanor Izquierdo García, la cual fué calificada de pronóstico leve.

En Fuentelarbol por discusión sobre unas ovejas entre Cipriano Pacheco Cabrero de 40 años y su hermano político Santiago de Miguel Esteban, éste acometió al Cipriano con un cuchillo de grandes dimensiones, pudiendo el Cipriano esquivar el golpe, pero cortándose en la muñeca.

El Juzgado Municipal entiende el asunto.

336 plazas de Inspectores Municipales de Sanidad

«Contestaciones Reus» por los señores Matilla y Nájera, para la parte teórica y por los Profesores «Mayoral y Lobo» para la parte práctica: Cada parte: 15 pts.

PREPARACION por competente profesorado, 50 ptas mes. Programa oficial y circular gratis.

ACADEMIA EDITORIAL REUS

Clases: Preciados, 1

Libros: Preciados 6

Correspondencia: Apartado 12.250 MADRID

Conciertos matinales

Ayer vimos con agrado, los progresos musicales de la Banda Provincial, al ofrecer al público un selecto repertorio tan del agrado de este que premió sus esfuerzos con vitibles muestras de simpatía.

Felicitemos efusivamente a la Banda Provincial.

Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria

Por acuerdo de la Junta Directiva, se hace saber a los Sres. Socios, que durante 15 días, estarán expuestos en el domicilio de la Sociedad y para su estudio, la Memoria y Proyecto del nuevo Reglamento que ha de discutirse y en su caso aprobarse, en la Junta general que se convocará, una vez terminado el referido plazo.

Soria 2 de Septiembre de 1929.

EL PRESIDENTE,
Pedro Domínguez.

El Riego

Con gran satisfacción hemos visto que el Ayuntamiento preocupándose de la salud pública ha conseguido por el momento el tanque de riego de la Excmo. Diputación con el que se riegan las calles que producen mayor cantidad de nubes de polvo.

Cine Ideal

Con el cartelillo de «No hay billetes» se proyectó ayer, en «reprise» la notabilísima película «El fin de Montecarlo» por Francesca Bertini, que fué nuevamente elogiada.

También fueron constantemente ovacionados los números musicales de la «Orchestra» en particular el modernísimo schotis titulado «El Trígémino» que hubo de ser repetido en ambas sesiones.

El jueves constituirá un formidable acontecimiento la reparación de la grandiosa película CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO, por estar aun imborrablemente marcadas en la mente de todos, las esplendorosas, intrigantes y sugestivas escenas de este film incomparable. Las escenas de la Corte de Catalina II, de la danza de las espadas, y del nocturno carnaval veneciano bastarían por sí solas para justificar el enorme éxito que siempre ha tenido la película.

La expectación que reina para el jueves, es considerable.

Palace-Cinema

La Empresa de este acreditado y favorecido Salón prepara la inauguración de la temporada actual para el sábado próximo 7 del actual.

En las sesiones de dicho día dará a conocer la extraordinaria película titulada «LA CASA DEL HORROR» parte naciente a la famosa marca METRO, interpretada por el formidable actor LON CHANEY (el actor de las mil caras).

Concedores de los programas que esta importante Empresa tiene en cartera por adelantado la felicitamos, ya que los éxitos serán una sucesión de los que viene alcanzando desde que explota el PALACE.

Viajeros

HAN SALIDO:

Para Albacete D. Joaquín Serna, señora pequeño hijo y hermana política Señorita Rafaela. Para Calahorra D.ª Angeles Lengua de Bozalongo e hijos. Para Cintruénigo D. Francisco Campos Intervertor de Hacienda y familia. Para Madrid D. Enrique Casado señora e hijos, Para Algeciras D. Saturnino Casado y familia.

Para Madrid D. Agustín Ruiz Cabriada.

Fabrica de pan de Almarza

En breve quedará instalado un despacho para la venta de pan de lujo y corriente en la Plaza de Ramón Benito Aceña número 6 (antes Herradores)

Se sirve a domicilio.

No molesteis a particulares

Licencias de caza, de armas y de pesca. Certificados de penales y última voluntad, expedientes de pensiones y destinos públicos.

Se encarga la Agencia Seseña Plaza Ramón Benito Aceña n.º 14

S O R I A

Precios muy económicos 2-25

CORREO Y TELEGRAFO

Una nota oficiosa del Presidente

Santander.—El marqués de Estella facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Nada hay acordado sobre la prórroga de la Exposición de Barcelona, que rebasa la fecha de fin de año, ni, por tanto, sobre el subsidio o subvención por parte del Estado.

Tampoco se han concertado los viajes del presidente de la República de Portugal a España, ni el de nuestro Rey a Portugal, ni se ha señalado fecha.

Respecto a mi llegada a Madrid, acaso no sea hasta el día 3, y el día 7 emprenderé mi viaje a Baleares, acompañando al infante D. Jaime.

El día 5 se celebrará Consejo de ministros.

Parece que está terminado el conflicto ruso-china

Londres.—Se reciben noticias de Sanghái sobre el conflicto ruso chino.

El pleito entre ambas naciones puede darse virtualmente por terminado.

Han acordado designar una comisión compuesta de representantes de las dos naciones para estudiar la solución que debe darse al conflicto.

China está encargada de designar una Junta que administrará el ferrocarril causante de la ruptura de relaciones.

La situación en Palestina

Jerusalén.—La situación continúa siendo muy delicada.

La ciudad de Sad es pasto de las llamas.

Se tienen noticias de que hay numerosos muertos y heridos.

La alta Galilea se encuentra en grave peligro ante la invasión de los árabes.

Miles de hebreos se encuentran amenazados del hambre.

Se pide la intervención de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—En la Secretaría de la Sociedad de las Naciones se continúan recibiendo solicitudes de organizaciones judías de todo el mundo, pidiendo urgentemente la inmediata intervención de la Liga de las Naciones.

Navigazione Generale Italiana

LINEA

BARCELONA-BUENOS AIRES

Tocando en el Brasil y Montevideo

13 Sepbre. Giulio Cesare,

4 Octubre Duilio

25 Octubre Giulio Cesare,

Expléndidas instalaciones de Cámara. Cómoda e higiénica tercera clase con médico y personal sanitario español y cocina española.

Agentes Generales en España

Sdad. ITALIA AMERICA, Casa Central, BARCELONA: Rambla Sta. Mónica 1 - Sucursal MADRID: Calle Alcalá 47

Consignatarios para la tercera clase BARCELONA: D. Luis G. Parés, Rambla Santa Mónica, 3 MADRID, Alcalá 47.

Agentes para pasajes de Cámara en SORIA: E. VAZQUEZ Caballeros número 10

Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

LOS CUPONES ARAGON

Registrados en el Ministerio de Trabajo, Industria y Comercio, con el número 76.095, son para el público, la más moderna y práctica forma del ahorro, sin el más insignificante sacrificio.

Por su propio interés, todas las familias deben dar preferencia en sus compras a los establecimientos que se citan a continuación, ya que, además de obtener la máxima garantía en calidad y precio, recibirán el regalo de un **CUON** sin numerar por **cada 0,50 céntimos**, y uno numerado por cada **CINCO** pesetas, con lo que conseguirá regalos inmediatos, prácticos y bonitos a su elección.

Una sola libreta coleccionadora sirve para todos los establecimientos

En demostración del éxito obtenido y del interés que han despertado en el público nuestros

Cupones Aragón

a continuación publicamos la primera lista de los establecimientos que distribuyen nuestros

Cupones Aragón

en **SORIA**. Por su interés le recomendamos de preferencia en sus compras a los establecimientos que regalan nuestros

Cupones Aragón

Hágalo hoy mismo. No lo deje para mañana y nos dará las gracias

Primera lista de los establecimientos que regalan nuestros cupones en

S O R I A

| | | |
|---|--|---|
| <p>Alpargaterías Pablo Núñez Pérez de la Mata, 14</p> <p>Carnicerías Juan Aparicio Estudios, 5</p> <p>Confecciones Inés Amezua Canalejas, 19</p> | <p>Comestibles, Ultramarinos y Fiambres Pablo Núñez, Pérez de la Mata 14</p> <p>Fermín Pérez Benito Pla. R. B. Aceña 1 y sucursal de Calle del Campo</p> <p>Casto Hernández Plaza Bernardo Robles, 11</p> <p>Domingo Muñoz, Canalejas, 52</p> | <p>Jabones Casto Hernández Plaza Bernardo Robles, 11</p> <p>Pescaderías Pescaderías de León - Sanz del Río, 1 y Sucursal Canalejas, 4</p> <p>Paquetería y 95 Inés Amezua Canalejas, 19</p> |
|---|--|---|



Los cafés de mejor aroma, mayor concentración y exquisito paladar. De venta en las principales casas de Coloniales y Ultramarinos. - Dirija los pedidos a mi Agente en Soria y su provincia

ELIAS LOBERA CALONGE

Delegación en Soria y su provincia de los
CUPONES ARAGON

Elías Lobera Calonge

Agente Comercial Matriculado

Caballeros, 8

S O R I A

Dirección y Oficinas

Forment, 24-26 - (Plaza del Pilar) - Zaragoza